

Prusanské echo

informačný spravodaj obce Prusy

V tomto čísle nájdete:

Foto momentky str. 2
Spoločenská kronika str. 3
Materská škola str. 4



DHZ str. 5
ŠK Prusy str. 6
Z histórie obce str. 8

Vážení spoluobčania,

dovoľte, aby som sa Vám už tradične prihovoril na konci roka na stránkach našich novín. Aj v roku 2025 sme v našej obci zrealizovali niekoľko projektov pre lepší a spokojnejší život nás, obyvateľov.

Konečne sme pre naše deti v areáli materskej školy vybudovali bezpečné detské ihrisko. Nové detské ihrisko bolo vybudované vďaka nenávratným finančným prostriedkom Európskeho poľnohospodárskeho fondu pre rozvoj vidieka z Programu rozvoja vidieka SR 2014-2020 a štátneho rozpočtu. Celkové náklady boli vo výške 24 532,76 eur z čoho bolo obci preplatené 23 933,65 eur. Ihrisko realizovala spoločnosť Veríme v Zábavu, s.r.o. z Trenčína a obsahuje nasledujúce prvky: trojvežu, visiacu trojhojdačku, prevažovaciu hojdačku, šesťuholníkové gymcentrum so zadržovacími gumenými rohožami a pružinovú hojdačku. Už dnes vidíme, že to bola dobrá investícia a ihrisko je hojne navštevované deťmi z obce a počas vyučovania deťmi, ktoré navštevujú našu materskú školu. Veríme, že ihrisko bude dlho slúžiť pre všetky deti.

Ďalšou investíciou vyplývajúcou z potrieb obyvateľov bolo vybudovanie kolumbária na miestnom cintoríne. Hlavnou funkciou je uchovávanie urny s popolom zosnulého človeka a poskytnutie dôstojného miesta posledného odpočinku po kremácii bez potreby klasického hrobu.

A dnes môžeme s radosťou a úctou oznámiť, že sme úspešne zrealizovali projekt výstavby kolumbária. V súčasnosti je teda na cintoríne k dispozícii jedna urnová stena s kapacitou



*Príjemné prežitie Vianoc, šťastný Nový rok,
 veľa pracovných a osobných úspechov Vám praje
 starosta, poslanci a zamestnanci OeÚ*

12 urnových buniek. Do každej urnovej bunky je možné vložiť až šesť urnien. V budúcnosti je možné na tomto mieste ešte postaviť ďalšie tri steny a tým rozšíriť kapacitu až na 48 urnových buniek. Základy ďalších stien v súčasnosti slúžia ako lavičky. Kolumbárium bolo slávnostne vysvätené 2. decembra 2025. Celkové priame náklady bez

nákladov na búranie pôvodného domu smútku boli vo výške viac ako 15 000 eur. Tieto náklady nám čiastočne pokryla dotácia Ministerstva financií SR vo výške 6 400 eur, ostatné zdroje boli z rozpočtu obce. Nové kolumbárium bude slúžiť ako dôstojné a kultivované miesto pre posledný odpočinok a spomienku na našich blízkych.

Pokračovanie na strane 2.

Obec z rozpočtu vyasfaltovala prístupovú cestu na cintorín a k novému domu smútku. Pôvodná piesková cesta robila problémy hlavne počas silnejších dažďov, keď piesok z nej bol vyplavovaný na hlavnú cestu.

Po dlhých rokoch nás potešila správa o realizácii rekonštrukcie miestneho vodovodu v časti Bažantnica. Západoslovenská vodárenská spoločnosť ju realizuje len vlastnými kapacitami, a tak práce nenapredujú podľa našich predstáv. Z pôvodne plánovaného termínu už vidíme, že nič nebude a obyvatelia tamojšej časti musia znášať blato, prach, obmedzenia dopravy a pod. Zo strany obce môžeme len ťažko ovplyvniť tieto procesy, tak Vás môžeme poprosiť o trpezlivosť, ktorá dúfam, že bude odmenená bezproblémovou dodávkou vody po ukončení rekonštrukcie.

Trinást' detí z obce si mohlo úplne zadarmo užiť 7 dňový tábor „Misia DELTA“ na Duchonke vďaka spolupráci obce zo ZMOS-om a Ministerstvom obrany SR.

Samozrejme ani v roku 2025 nechýbali tradičné podujatia: stolnotenisový turnaj o Pohár starostu obce, tradičné fašiangy s pochovávaním basy, stávanie mája, Deň matiek, oslava MDD, letné kino, úcta k starším, tento rok pribudla hodová zábava, príchod Mikuláša, návšteva divadla, Štefanská zábava a rok ukončíme spoločne vo svadobke na batôžkovom večierku na Silvestra.

Čo sa týka plánov na rok 2026, tak tie sú veľké. Na základe žiadosti nám bola schválená dotácia na zníženie energetickej náročnosti spoločnej budovy materskej školy a kultúrneho domu v celkovej výške 580 000 eur.

Máme už podpísanú zmluvu a v súčasnosti prebieha kontrola verejného obstarávania, ktoré už bolo taktiež zrealizované. Po kontrole by sme chceli v jarných mesiacoch začať s realizáciou rozsiahlej rekonštrukcie. Rekonštrukcia bude komplexná vrátane nového kúrenia, výmeny elektroinštalácie, fotovoltaičného systému výroby elektrickej energie, záchytných nádrží na dažďovú vodu, bezbariérových prístupov, zateplenia. Zostáva len veriť, že nezasiahne nejaká vyššia moc a projekt sa podarí zrealizovať. Po realizácii by obec mala všetky svoje budovy v stave bez potreby väčších investícií na pomerne dlhé obdobie a splňajúce moderné štandardy s nízkymi energetickými nárokmi.

Tiež nám bola teraz na konci roka schválená dotácia z Enviroföndu na komunálnu techniku.

Z dotácie 15 000 eur zakúpime malý traktor, vlečku a mulčovač.

Na záver mi dovoľte, do nového roka 2025 poďakovať všetkým za spoluprácu pri zvelaďovaní obce a popriať Vám veľa zdravia, šťastia, lásky a splnených snov, nech je plný pohody, úspechov, dobrých priateľov a radostných chvíľ bez starostí, aby sa Vám darilo vo všetkom, po čom túžite.

Mgr. Igor Súkeník
starosta obce



MDD 2025



Tradičné stávanie mája



INFORMÁCIE OBECNÉHO ÚRADU

Nezabudnite na priznanie k dani z nehnuteľností podľa zákona č. 582/2004 Z. z. v znení neskorších predpisov

Priznanie k dani z nehnuteľností ste si povinní podať do 31.1.2026 v prípade, ak došlo u vás k zmene vlastníka pozemku alebo stavby v priebehu roka 2025. Zmena vlastníka mohla nastať z dôvodu kúpy, predaja, dedičského konania, darovania, skolaudovania, vydania stavebného povolenia a pod.

Priznanie sa podáva na obecnom úrade, kde vám v prípade potreby radi poskytneme aj potrebné tlačivá. V prípade potreby nás telefonicky kontaktujte na OÚ (tel. 038/7682419), kde vás budeme podrobnejšie informovať.

Obecný úrad pozýva občanov na **Silvestrovský batôžkový večer**

v svadobke Obecného úradu so začiatkom o 20.00 hod.

Pre občanov bude pripravené malé občerstvenie. Okrem toho si každý môže doniesť v batôžku všetko, na čo bude mať chuť a dobrú náladu.

Tešíme sa na spoločné strávenie posledného večera v roku.



SPOLOČENSKÁ KRONIKA

Počet obyvateľov obce Prusy

k 10.12.2025 - 671

NARODILI SA:

Teodor Bereš, Margaréta Kyselicová,
Sebastián Oravec, Matteo Šmondrk,
Lubomír Vírus

Opustili nás:

Oľga Hluchová vo veku 86r., Adela Géci-
ová 96r., Stanislav Števanek 81r., Beata-
Miksová 49r., Juraj Géci 87r., Ladislav
Puterka 70r., Helena Kutišová 73r.

JUBILANTI:

70 – ROČNÍ:

Júlia Černová, Jozef Gieci,
Marián Krchlík, Peter Križan,
Lubomíra Kutišová,
Milan Štefankovič

80 – ROČNÍ:

Ján Grňo, Milan Honko,
Ivan Poluch, Marta Vedejová

NAJSTARŠÍ OBČAN:

Jozef Antala, ktorý dovŕšil 95 r.

ROK V MATERSKEJ ŠKOLE PRUSY!

Drahí priatelia našej MŠ Sovičky!

V úvode sa Vám všetkým chceme veľmi pekne poďakovať za doterajšiu podporu a priazeň. Je to pre nás veľmi dôležité a veľmi si to vážime!

Rok sa s rokom zišiel a opäť je tu čas na rekapituláciu nášho života v škôlke. Každý rok si na konci povieme, že to bol náročné, ale krásne obdobie. No tento bol predsalen o niečo náročnejší. Ale zvládli sme. Dobrý tím ustojí všetko! ☺

Január sme odštartovali výletom do Prievidze, kde sa deti mali možnosť do sýta vyjašiť v interiérovom ihrisku plnom prekážkových dráh a tobogánov.

V zápätí sme spontánne počas rutinnej vychádzky do obce s deťmi vymysleli plán, že začneme turistikovať, aby sa im v lete podarilo prejsť pešo na zmrzlinu. To ste mali vidieť ich odhodlanie! Zvládli všetko, čo si zaumienili. Veľkí i malí. Priehrada, Lutov, Podlužany, cesta k vysielacu nad dedinou, letisko... Naším Sovičkám žiadna diaľka nie je prekážkou!

Vychádzky sa, samozrejme, nezaobíšli bez zbierania odpadu v lese, opäť sme z prírody odniesli vrecia smetí. Zážitok to bol natoľko silný, že sme si o tom museli napísať vlastnú knihu.

Vďaka (aj) Vašej pomoci išli deti po prvýkrát v histórii našej MŠ na

plavecký výcvik. Je to pre nás veľká vec, týždňový kurz v Trenčíne s ozajstnými trénermi! Každé dieťa si z kurzu odnieslo presne to, čo potrebovalo. Niektorí odvahu ponoriť hlavu pod vodu, iní skočiť šípku do vody, ďalší preplávať bazén bez pomoci. Sme na deti veľmi pyšné, aj keď to stojí nemalé peniaze a naše úsilie, verte nám, stálo to za to a už teraz sa tešíme na ďalší kurz!

V rámci spolupráce s MŠ Podlužany sme boli v kine v Bánovciach. Hostili sme u nás pesničkárku HOPI, zúčastnili sa exkurzie na hasičskej stanici v Bánovciach.

Tento rok sme s rodičmi opäť spojili sily v rámci nášho voľného času a upravili školský dvor o riadny kusisko! Sadil sa živý plot okolo celého areálu, kde konečne pribudlo nové detské ihrisko!

Na konci roka nesmela chýbať poriadna párty, kde sme sa lúčili s našimi „veľkáčmi“. Luky, Simonko, Sofi, Jakubko - chýbate nám, ale sme na Vás nesmierne pyšné, akí ste úžasní a ako sa Vám v školách darí! ☺

Prvý júlový týždeň, ako sa na správne leto patrí, sa napustili bazény a užíval sa naplno školský dvor. Nesmela chýbať turistika za zmrzlinou a kopec smiechu.

Brány MŠ sa zatvorili, avšak nie pre všetkých. Pani učiteľky si ako formu psychohygieny zvolili úpravu interiéru škôlky. Pôvodný plán bol

vymaľovať chodbu do jemnejších tónov, ale natoľko sa nám to zapáčilo, že sme premaľovali aj skrinky pre deti na chodbe, všetky dvere a nakoniec prišla na rad i trieda. Pre úplné zútulnenie priestorov sme na chodbu dokúpili malý gauč pre komfort detí i rodičov.

Od septembra sme začali s novým krúžkom - Joga pre deti, ktorá sa teší veľkému záujmu a pokračujeme samozrejme s anglickým jazykom. Prvý mesiac je vždy veľká výzva, hlavne pre nové deti. A to nielen z pohľadu aklimatizovania sa, ale i budovania novej kolektívnej imunity.

Pre deti však máme každý týždeň pripravený bohatý a pestrý program. Vzdelávame sa, učíme sebaobslužným činnostiam, empatii, pečieme veľa koláčov, vedieme deti aj k praktickým zručnostiam, používajú pracovné náradie, skladajú si nový menší nábytok. Deti zvládnu naozaj všetko, len v nich treba veriť a podporiť ich samostatnosť.

Počas jesene deti s rodičmi vyrábali jesennú výzdobu a tekvičky na Dni ovocia a medu do Trebichavy. Cvičili sme program na Úctu k starším.

Medzičasom sa nám po dlhých rokoch nahlásila komplexná školská inšpekcia, ktorá je, dúfajme, úspešne za nami. Stihli sme týždňový korčuľarský výcvik v Bánovciach, ktorý mal veľký úspech u detí.

Privítali sme v obci Mikuláša, kde deti vystúpili so svojim programom, a ktorý bol už druhým rokom spojený s benefičným vianočným jarmokom pre našu MŠ.

Chceme sa Vám veľmi pekne poďakovať za všetky príspevky, za veškerú podporu. Sme síce malá dedina, ale o to súdržnejšia. A v tom spočíva to čaro. Spojiť sa pre dobrú vec - to nám/Vám vážne ide! **ĎAKUJEME!!**

Veľké **ĎAKUJEME** však patrí aj nášmu p.starostovi za podporu, nielen finančnú. Že nás nikdy nebrzdí v rozkvetu. Ďakujeme taktiež chlapcom z OÚ Romanovi a Peťovi za celoročnú pomoc, aby škôlka mohla fungovať, ako má. Vlastne o čosi lepšie ☺

Pokračovanie na strane 5.



Dokončenie zo strany 4.

A v neposlednom rade by sme chceli vysloviť veľké **ĎAKUJEME** aj našim rodičom - súčasným a aj tým bývalým. Vďaka tomu, akí ste a čo všetko pre škôlku robíte, tvoríme jeden tím - jednu rodinu! Je to viac ako čokoľvek a neberieme to ako samozrejmosť.

Iným by sa o takejto komunite, ktorú sme si tu spoločne vytvorili, mohlo iba snívať.

Neostáva nám nič iné, ako ozdobiť stromček, napiecť medovníky a užívať si s deťmi posledné spoločné chvíle v roku 2025.

Tešíme sa na všetko, čo nás čaká v nadchádzajúcom roku, na všetky ďalšie projekty, akcie.

Prajeme Vám, nech je rok 2026 rokom splnených snov, zážitkov, ktoré vyrazia dych a lásky.

To je to, čo nám všetkým treba - zdravie a láska.

Krásne Vianoce, pokojné prežitie sviatkov v kruhu tých najmilovanejších a hor sa Nového roka 2026 ! ☺

Váš tím z MŠ Prusy- Janka, Nika, Magdi, Anett, Monika

DOBROVOLNÝ HASIČSKÝ ZBOR PRUSY



Naši najmenší hasiči

Vážení občania, priatelia DHZ Prusy, opäť tu máme koniec roka preto mi dovoľte, aby som Vám v krátkosti priblížil činnosť nášho zboru v roku 2025.

Rok 2025 sa niesol vo zvýšenej aktivite nášho zboru.

Po dlhých rokoch začala práca s deťmi. Naše deti sa zúčastnili niekoľkých akcií, kde už dosiahli aj prvé úspechy. Zúčastnili sa halových majstrovstiev ÚZ DPO v Bánovciach nad Bebravou, halovej súťaže mladých hasičov v o Veľkých Uherciach, územného kola vo Veľkých Chlievanoch, dennej súťaže Šišov, súťaže v Čereňanoch, Memoriálu R. Hanku v Žitnej - Radiši, jesenného branného preteku v Šišove a halovej súťaže v Bošanoch. Za prácu s deťmi vďačíme rodičom a hlavne nášmu členovi Lukášovi Turčanovi, ktorý sa deťom venoval.

Naše družstvo žien sa zúčastnilo územného kola v Žitnej -Radiši, dennej súťaže Šišov, dňa hasičov v Kšinnej, okrskovej súťaže v Slatine nad Bebravou a zvíťazili na Memoriáli R. Hanku v Žitnej.

Individuálne sa z družstva žien darilo Barbore Turčanovej - najlepšia prúdarka, Rebeke Rybárovej - najlepšia prúdarka a v hode prúdnice Danko Buchelovej.

Družstvo mužov sa zúčastnilo územného kola v Žitnej -Radiši, dennej súťaže v Šišove a Memoriálu R. Hanku v Žitnej-Radiši.

Zúčastnili sme sa taktického cvičenia na vyhľadávanie stratých osôb v Slatine nad Bebravou.

Náš DHZ je dlhodobo zaradený do "C" kategórie celoplošného rozmiestnenia síl a prostriedkov hasičských jednotiek na území SR a tak má každoročne pridelenú dotáciu vo výške 1 400 Eur. Tieto finančné prostriedky sme tento rok opäť použili na technické dovybavenie nášho DHZ a zvýšenie odborných znalostí. Vzhľadom k zvýšenej aktivite detí sa väčšia časť dotácie minula na ich vybavenie. Opäť naši členovia absolvovali aj základnú prípravu členov hasičskej jednotky.

Opäť sme sa aktívne podieľali na organizovaní kultúrno - spoločenských podujatí v našej obci, za čo patrí veľká vďaka našim členom.

Stále platí, že medzi sebou radi privítame každého, kto má záujem stať sa dobrovoľným hasičom.

Na záver by som Vám chcel do nového roka popriať veľa zdravia, šťastia, úspechov v práci aj v osobnom živote. Nech nás všetkých obchádzajú požiare a záplavy.

*Jozef Žikla
predseda DHZ Prusy*



OBČIANSKE ZDRUŽENIE ŠPORTOVÝ KLUB PRUSY



Vážení športoví priatelia, blíži sa koniec roka a je teda najvyšší čas bilancovať prácu a výsledky Občianskeho združenia Športový klub Prusy, resp. jeho členov ako FK a STO.

Rok 2025 sme začali výročnou členskou schôdzou zo dňa 7. februára 2025, ktorej sa zúčastnilo 26 členov. Občianske združenie privíta všetkých, ktorí majú chuť zapojiť sa do vecí verejných a svojimi nápadmi, aktivitou alebo priamo osobnou pomocou prispieť k lepšiemu fungovaniu ŠK Prusy.

Naši futbalisti v sezóne 2024-2025 odohrali každý súťažný zápas, aj keď to často bolelo a nielen fyzicky, preto nám zostalo iba posledné miesto. Po ťažkej sezóne, resp. sezónach za posledné min. 3 roky sme spravili pár rozhodnutí, ktoré, ako sa ukazuje, boli správne. Do novej sezóny sme angažovali mladých hráčov z bánovského Spartaku, ku ktorým sa pridali aj noví chalani. Zároveň sme sa vrátili k osvedčenému trénerovi p. Glegovi, ktorý podchytil tréningový proces už od polovice júla. A keďže sa rysovalo dobré mužstvo, stúpalo aj nadšenie, čo vyústilo do letných brigád na miestnom ihrisku... Obnovil sa náter na zábradlí okolo celého ihriska, náter bránok, nátery na tribúne, odstránil sa starý prístrešok, inštalovalo sa nové zábradlie pred mostík, obnovili sa striedačky, vy-

budovala sa nádrž pre závlahu ihriska a vyčistil sa areál ihriska. Po tomto všetkom bol prvý súťažný zápas dosť krutý, keďže naše mladé mužstvo inkasovalo v Dežericiach až 6 gólov, ale odvtedy sme si držali dlho neporaziteľnosť. Dôležité bolo, čo sme nezažili pár rokov, že doma sme nestrácali víťazné body (až na remízu so Zlatníkmi). Po jeseni sme sa usadili na tretej priečke v IX. lige OblFZ Prievidza, zloženej z 10-tich mužstiev. Za podporu chcem poďakovať aj našim fanúšikom, ktorí nás podporujú doma, ale i na trávnikoch súperov. Chceme sa posúvať vpred a už teraz sme začali inštalovať lapač za dolnú bránu s možnosťou večerného osvetlenia pre potreby zimných tréningov.

Naši stolní tenisti v tíme „A“ začali novú sezónu v 3. lige KSTZ Trenčín a mužstvo „C“ nastupuje na zápasy tradične v VI. lige OSST Bánovce nad Bebravou. Je dôležité udržiavať mužstvá v hre, podporovať ich a snažiť sa zapracovať aj našich mladých Prusancov do ďalších rokov. Naďalej prebieha tréningový proces so žiakmi, kde stabilne trénujú pod vedením p. Vojtecha Lukačoviča.

Čo nás mrzí je, že sa nám nedarí realizovať zájazdy ako bolo zvykom... či na lyžovačku, do aquaparku, alebo len tak na vianočné trhy, ako pred pár rokmi. Všetko je však podmienené možnosťami,

časom ale najmä financiami, ktoré je z roka na rok ťažšie získať. Aj v roku 2025 sme sa pod hlavičkou ŠK Prusy podieľali pri organizovaní spoločných obecných aktivít ako je *Pochovávanie basy* alebo *Deň detí*. Premiérovu našu futbalisti zorganizovali *Hodovú zábavu*, ktorej výťažok bol použitý na nákup nových dresov pre FK. Touto cestou Vás pozývame na „**ŠTEFANSKÚ ZÁBAVU**“, ktorá sa uskutoční dňa **26. 12. 2025**. Nebude chýbať občerstvenie, bohatá tombola, do tanca hrá skupina „Duo Restart“ s Renátou Kikušovou Petříkovou.

Naďalej sa uchádzame o Vašu podporu **DAROVANÍM 2% Z DANE Z PRÍJMOV FO (OZ ŠK Prusy je zaradené do zoznamu poberateľov 2 % na rok 2026)**. OZ ŠK Prusy je stálym členom MAS Bebrava, ktorá pôsobí ako regionálne združenie obcí, podnikateľov a rôznych záujmových združení.

Na záver roka chcem **POĎAKOVAŤ VŠETKÝM ZA POMOC A ZA PODPORU** pri jednotlivých činnostiach pre ŠK Prusy a želám veľa zdravia a športových úspechov v roku 2026.

*Ing. Andrej Kucka
predseda OZ ŠK Prusy*

KST BRADLO PRUSY

Naša činnosť je zameraná na turistické akcie poriadané nami, aj inými klubmi KST, či samostatne organizované túry. Do našich radov každý rok prichádzajú noví členovia. V roku 2025 sa počet našich členov zvýšil na 76 členov. Kto má záujem, môže sa stať naším členom.

Turistické podujatia KST Bradlo Prusy prebehli podľa plánu na rok 2025 nasledovne:

08. 02. 2025 - výstup na Baske /spojový autobus, autami, /27 účastníkov/

24. 05. 2025 - autobusový zájazd na Súľovské skaly /45 účastníkov/

21. 06. 2025 - autobusový zájazd Veľká Fatra – Ostrá 1247 m. a Tlstá 1373,3 m., dĺžka túry 6 h., prevýšenie 1125 m., pre nenáročných turistov - zrúcanina hradu Blatnica /21 účastníkov/

19. 07. 2025 - autobusový zájazd Vysoké Tatry – Starý Smokovec – Zamkovského chata, Téryho chata, Priečne sedlo, Zbojnická chata, Hrebienok alebo Sliezky dom, Východná Vysoká /celkom 49 účastníkov/

09. 08. 2025 - výstup na Bradlo 35. ročník spojený s Memorálom Jána Kutiša /88 účastníkov/

16. 08. 2025 - autobusový zájazd – Fačkovské sedlo a výstup na Kľak /20 účastníkov/

30. 08. 2025 - gul'aš, pre členov KST BRADLO Prusy

27. - 28. 09. 2025 - 1. deň Adršpaské skaly – 2. Deň Broumovské skály - Čechy pri Teplice nad Metuji, - /53 účastníkov/

04. 10. 2025 - Dni ovocia a medu v Podhorí – prechod cez Bradlo, Kňazí stôl do Trebichavy /12 účastníkov/

08. 11. 2025 - výstup na Suchý vrch 1028 m. - /14 účastníkov/



Naši turisti na zahraničnom zájazde v ČR – Adršpaské skaly

Plánujeme ešte:

26. 12. 2025 - výstup na Čierny vrch 997 m. /samostatne /

29. 12. 2025 - výstup na Inovec - 1042 m. /spoločne/

06. 01. 2026 - výstup na Čiernachov 695 m.

Ďalej sa naši členovia samostatne zúčastnili na výstupoch na:

Bradlo, Udrina, Kňazí stôl, Vysoká, Inovec, Čierny vrch, Rokoš, Baske, Bánovská 50-ka, Rakúske Alpy - Otscher 1893 m., Karwendel Nature Park – Tirol - Rakúsko, Skalnaté pleso, Západné Tatry - Baranec 2185 m. a Sivý vrch 1804 m., Biele Karpaty – Chmeľová 925 m., Pochod Praha-Prčice, Babia hora 1725 m., Jelenia skala – Štiavnické vrchy, a iné.

Plán turistických podujatí na rok 2026 bude navrhnutý a schválený na VČS KST BRADLO Prusy, dňa 31. 01. 2026.

*Predseda KST Bradlo Prusy
Mgr. Jozef Gieci*

ŠTEFANSKÁ ZÁBAVA



26. DECEMBER 2025
o 20.00 hod. **VSTUPNÉ: 5 €**



do tanca hrá skupina
DUO RESTART
so speváčkou
Renátou KIKUŠOVOU Petrikovou



bohatá tombola

Rezervácia stolov:
PETER ČAHOJ
0905 851 983



Niečo málo z histórie

(úryvok z pamätnej knihy MNV Prusy)

Doplnok zo školskej kroniky

Školská kronika obsahuje udalosti školy od šk. roku 1924-25 do školského roku 1942-43. V kronike školy sú zachytené niektoré udalosti, ktoré mali celoobecný charakter a preto ich chronologicky uvádzam aj v tejto pamätnej knihe.

Podrobnejšia zpráva o škole je z roku 1868, kedy sa obec písomne zaviazala vydržiať školu s jednou triedou. Učebňou bola obyčajná sedliacka izba. Na okurovanie školy deti nosievali z domu polienka. Až neskôr od vykonania kanonickej vizitácie dávala obec 12 m³ na vykurovanie.

Ešte pred rokom 1837 tu pôsobili učitelia: Remiš, Batis, Goldovský, ktorý pochádzal z Čiech a v Prusoch pôsobil 49 rokov. Nebol len učiteľom, ale vybavoval aj úradné záležitosti obce. Po ňom sa vysriedali desiatky učiteľov, z ktorých treba spomenúť Bauerovú, ktorá dala opraviť učiteľský byt, Mečíriho, ktorý začal nacvičovať dychovú hudbu, Pecháňovú, za ktorej pôsobenia sa v r. 1919 začalo vyučovať slovensky. Veľmi aktívna a iniciatívna bola učiteľka Anna Ďurišová, ktorá bola odchovankou už česko-slovenskej školy. Pôsobila tu dva roky. Za túto dobu usporiadala "mikulášsky večierok", nacvičila s deťmi divadelné predstavenie „Stratené dieťa a pastieri“ a hru „O hlúpom Janovi“. Pre školu zaopatrila nové

kachle a postarala sa o zriadenie obecnej knižnice, ktorú sama viedla. Dňa 6. októbra 1924 správcom školy stal sa Juraj Breko. V knihe školy poznamenal, že budova školy bola stará ošarpaná, pokrytá slamou, 78 detí – žiakov sedelo utisnutých v biednej a málo vzdušnej miestnosti. Rodičia sľúbili, že sa postarajú o nápravu. Za jeho pôsobenia bol 22. marca 1924 založený v obci „Hasičský sbor“ a on sám bol jeho veliteľom.

Roky 1925-26

Počet detí stúpol na 86. Na rodičovských besedách sa veľmi vážne hovorilo o výstavbe novej budovy. Biskupský úrad dostal vládne nariadenie ohľadom možnosti výstavby novej školy. Preto sa prišlo k prípravným prácam. Školská stolica rozhodla na verejnej dražbe odpredať starú školu aj s pozemkami. Výkričná cena bola 40.000 Kčs. Škola bola vydražená až do výšky 50.800 Kčs a odkúpil ju Ignác Tomášik. Takto bol urobený rozhodný krok k výstavbe novej budovy.

V máji 1925 bol založený „Vzdelávací spolok“ za účelom vylepšenia osvetovej práce v obci, založil sa hudobný krúžok a zakúpili sa kroje k divadelným predstaveniam.

Roky 1926 -27

Významnou udalosťou roka bol výlet žiakov do Trenčína. Väčšina žiakov sa prvýkrát viedla vlakom a bola prvýkrát v kine. V lete r. 1926 už Juraj Bielik vypracoval

plán na výstavbu novej dvojtriednej školy. Miesto výstavby bolo určené na obecnom pozemku „nad krčmou“. Na výstavbu plánu školy došli 3 ponuky. Vyhral stavitel' Krumpolec z Bánoviec nad Bebravou. Výstavba stála 192.000 Kčs a bola dokončená v decembri 1927.

Roky 1927 -28

Od 6. decembra 1927 začalo sa vyučovanie v novej budove školy. Dňa 31. decembra konala sa slávnosť „posviacky školy“ za prítomnosti p. ministra Dr. J. Tisu, p. okr. šk. inšp. Hakla, starostu obce, a mnohých občanov.

Smutnou udalosťou školy bola smrť žiačky Alžbety Geciovej, ktorú zabil blesk pri pasení kráv.

Roky 1928 -29

Jubilejný rok 10. výročia našej samostatnosti. Vysadili sa „lipky slobody“ pri schodoch školy. Nacvičili 4 divadelné hry: Sen sirôt čsl. Legionára, Soľ nad zlato, Sedliacka nevesta, Strašido. Žiaci školy podnikli 2 výlety na vozoch do Trenč. Teplíc a do Bojníc.

Roky 1927 -28

Nastúpil nový škol. Inšp. P. Branecský. Aj v tomto šk. roku žiacia a mládež nacvičili 4 divadelné hry. Dôstojný priebeh mali osavi 80-ročného jubilea p. prezidenta Masaryka. Každý žiak zasadil vo svojej záhradke „Strom Masaryka“ a zložila sľub vernosti a oddanosti svojmu prezidentovi.

ZVOZ ODPADU V ROKU 2026

	január	február	marec	apríl	máj	jún	júl	august	september	október	november	december
SKLO (4 kontajnery)	26	23	23	20	18	15	13	10	7	5	2, 30	28
PLASTY - VKM - KOVY	2, 30	27	27	24	22	19	17	14	11	9	6	4
PAPIER (4 kontajnery)	6, 19	3, 16	3, 16, 31	13, 28	11, 26	8, 23	6, 21	3, 18, 31	15, 28	13, 26	23	21
ZMESOVÝ KOMUNÁLNY ODPAD	2, 15, 29	12, 26	12, 26	10, 23	7, 21	4, 18	2, 16, 30	13, 27	10, 24	8, 22	5, 19	3, 17, 31